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Ευρωπαϊκή Συνδικαλιστική Επιτροπή για την Εκπαίδευση 

Ευρωπαϊκή Περιφέρεια της Εκπαιδευτικής Διεθνούς 
 

Ανακοίνωση για την Ελλάδα 
Η  ETUCE  εκφράζει την αλληλεγγύη της στους έλληνες εκπαιδευτικούς 

Από το Γραφείο ETUCE, 17 Σεπτεμβρίου 2012 
 

Λαμβάνοντας υπόψη την επερχόμενη γενική απεργία στην Ελλάδα, στις 26 Σεπτεμβρίου 
2012, η ETUCE, η ευρωπαϊκή περιφερειακή οργάνωση της Εκπαιδευτικής Διεθνούς, 
εκφράζει την αλληλεγγύη της προς τους συνάδελφους εκπαιδευτικούς στην Ελλάδα: 
 
Δεν φαίνεται να υπάρχει τέλος της λιτότητας στην Ελλάδα. Μετά τη διπλή οικονομική 
διάσωση, ακολουθούμενη από αυστηρά μέτρα λιτότητας που έχουν οδηγήσει σχεδόν σε 
κατάρρευση την εκπαίδευση και τις υπηρεσίες υγείας, η Ελληνική κυβέρνηση 
προετοιμάζεται για έναν άλλο γύρο περικοπών και ιδιωτικοποιήσεων. 
 
Οι δανειστές απαιτούν να επεκτείνει η κυβέρνηση την εβδομάδα εργασίας σε έξι ημέρες συν 
την περαιτέρω απελευθέρωση της αγοράς εργασίας, ως προϋπόθεση για την 
απελευθέρωση περισσότερων κεφαλαίων ως μέρος της δεύτερης οικονομικής διάσωσης 
της χώρας. Μια επιστολή που διέρρευσε και κατά τα λεγόμενα εστάλη στα Υπουργεία 
Οικονομικών και Εργασίας  της Ελλάδας από την τρόικα - το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, 
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και την Ευρωπαϊκή Ένωση- πιστεύεται ότι θα 
προκαλέσει δραστικές μεταρρυθμίσεις στην αγορά εργασίας ως προς τους βασικούς 
μισθούς και το εργασιακό ωράριο.  
 
Προκειμένου να συμμορφωθεί με τις απαιτήσεις η ελληνική κυβέρνηση επιδιώκει νέους 
τρόπους εφαρμογής των περικοπών στον προϋπολογισμό ύψους 11.5 δισεκατομμυρίων 
ευρώ για να διασφαλίσει ότι η χώρα θα λάβει την επόμενη δόση για τη διάσωση της τον 
Οκτώβριο.  
 
Το ποσό που επενδύεται στη δημόσια εκπαίδευση στην Ελλάδα ήταν πάντα μεταξύ των 
χαμηλότερων στην Ευρώπη. Μετά από διάφορες περικοπές στον προϋπολογισμό για την 
εκπαίδευση και τις περικοπές στους μισθούς των εκπαιδευτικών, τις συντάξεις και τα 
επιδόματα, τα σχολεία βρίσκονται τώρα σε μια κατάσταση όπου δεν μπορούν να 
εξασφαλίσουν ακόμη και τη θέρμανση το χειμώνα. Συγχρόνως, οι ελληνικές υπηρεσίες 
δημόσιας υγείας έχουν χειροτερεύσει αφήνοντας τους ηλικιωμένους και τους σοβαρά 
άρρωστους σε μια κατάσταση όπου ισχύει το «βοήθησε ο ίδιος τον εαυτό σου».  
 
Ήταν σαφές εξαρχής ότι η ελληνική κυβέρνηση πρέπει να μεταρρυθμίσει τη δημόσια 
διοίκηση, το σύστημα κατάρτισης του προϋπολογισμού, το φορολογικό σύστημα και να 
λάβει τα μέτρα που θα μπορούσαν να αυξήσουν την παραγωγικότητα. Εντούτοις, αυτό που 
βλέπουμε στην Ελλάδα είναι το μεγαλύτερο πείραμα λιτότητας στην Ευρωπαϊκή ιστορία. 
Από πολλές απόψεις η Ελλάδα έχει μετατραπεί σε εργαστήριο λιτότητας υπό τον έλεγχο 
των καθαρά οικονομικών συμφερόντων. Δεν φαίνεται να υπάρχει τέλος στο πόσο μακριά 
είναι αποφασισμένοι οι επενδυτές να προχωρήσουν στις απαιτήσεις τους για την 
απελευθέρωση της αγοράς εργασίας. 
 
Η ETUCE έχει αρκετές φορές καταγγείλει την πολιτική της λιτότητας που οδηγεί ακριβώς σε 
έναν φαύλο κύκλο περισσότερων περικοπών και λιτότητας. Με την παρούσα κατάσταση, 
στην Ελλάδα, οι περικοπές στον προϋπολογισμό της εκπαίδευσης δεν οδηγούν πουθενά. 
Αντί αυτού, τόσο οι δανειστές όσο και η κυβέρνηση πρέπει να κατανοήσουν ότι η 
προστασία της επένδυσης στην εκπαίδευση είναι ένας από τους τρόπους εξόδου από την 
κρίση και ένα σημαντικό στοιχείο για τη διασφάλιση μιας βιώσιμης κοινωνίας με συνοχή. 
 
Τα πιο πρόσφατα στοιχεία στην Ελλάδα για την απασχόληση δείχνουν ότι οι περισσότεροι 
από τους μισούς ανθρώπους κάτω των 25 ετών είναι άνεργοι. Σύμφωνα με τη EUROSTAT, 
το τμήμα στατιστικής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, από το Μάιο του 2012, το 53.8% των 
νέων Ελλήνων ήταν άνεργοι. Ταυτοχρόνως, περισσότερες από 6000 ιδιωτικές επιχειρήσεις 
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έχουν φύγει στη Βουλγαρία όπου βρίσκουν ένα πιο κερδοφόρο κλίμα. Παρά την αύξηση 
του φόρου και του Φ.Π.Α στην Ελλάδα, το ποσό που εισπράττεται από την κυβέρνηση 
συρρικνώνεται και το ΑΕγχΠ συνεχίζει να μειώνεται, το οποίο σημαίνει ότι μόνο 
περισσότερα μέτρα λιτότητας αναμένονται τους επόμενους μήνες.  
 
Με τις περικοπές στους μισθούς των εκπαιδευτικών που κυμαίνονται από 25 έως 35% οι 
εκπαιδευτικοί πλήρωσαν ήδη περισσότερο απ’ ότι ήταν εύλογο για μια κρίση στην οποία 
δεν έχουν καμία συμμετοχή. Οι περικοπές στους μισθούς συνεχίζονται με έναν 
περιπλοκότερο και επιλεκτικό τρόπο. Σημειώνουμε ότι το ακαδημαϊκό προσωπικό στα 
πανεπιστήμια ξεχωρίζει τώρα για τις επιλεκτικές, τιμωρητικού χαρακτήρα, περικοπές 
αμοιβών που δεν επιβάλλονται σε παρεμφερείς κατηγορίες δημόσιων υπαλλήλων, παρότι 
έχουν ήδη αντιμετωπίσει το πάγωμα και τις περικοπές στους μισθούς στα προηγούμενα 
τέσσερα έτη. Υποστηρίζουμε τη συνδικαλιστική δράση που σχεδιάζει το πανεπιστημιακό 
προσωπικό.   
 
Η ETUCE αναγνωρίζει την ανάγκη για τη μεταρρύθμιση αλλά σαφώς καταγγέλλει την 
πολιτική της λιτότητας που έχει επιβληθεί στην Ελλάδα. Στη παρούσα κατάσταση όπου 
πολλές χώρες στην Ευρώπη είναι σε κρίση, υπάρχουν πολύ λίγες προοπτικές ανάκαμψης 
εκτός εάν η έναρξη της πραγματικής και συντονισμένης δράση σε ευρωπαϊκό επίπεδο  
υποστηρίξει την ανάπτυξη. Σε διάφορες χώρες, όχι μόνο στην Ελλάδα, οι εργοδότες δεν 
έχουν έλλειψη φθηνού εργατικού δυναμικού αλλά έλλειψη ζήτησης των προϊόντων τους. 
 
Η ETUCE πιστεύει ότι η προστασία και ακόμα περισσότερο η επένδυση στην εκπαίδευση 
στην Ελλάδα θα μπορούσαν να αποτελέσουν μια επιπρόσθετη σημαντική βοήθεια στην 
ήδη αναπτυσσόμενη κοινωνική κρίση και η ETUCE υποστηρίζει τις ελληνικές οργανώσεις- 
μέλη της στην πάλη τους ενάντια στα μέτρα λιτότητας, και παρέχει την πλήρη υποστήριξη 
στους συναδέλφους της στη γενική απεργία στις 26 Σεπτεμβρίου. 
 
Η ETUCE ενθαρρύνει επίσης όλες τις Ευρωπαϊκές ενώσεις-μέλη της να στείλουν μηνύματα  
αλληλεγγύης και να δείξουν την αντίθεση και την ανυπακοή τους στις πολιτικές στην 
Ελλάδα με διαμαρτυρίες προς την Ελληνική κυβέρνηση, τις Ελληνικές πρεσβείες, τον 
Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις πολιτικές ομάδες στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.  
 


